

打造海南职成教育的澄迈样板



澄迈因地制宜,开设沉香加工培训课程。



“候鸟”人才发挥特长,开设社区公益课堂。本版图片由 王家专 供图



百年大计,教育为本。近年来,澄迈县委、县政府高度重视教育,始终坚持教育优先发展,全面实施“科教兴县”战略,全力推进农村职业教育和成人教育,为推进海南自由贸易港建设提供人才支撑。

目前澄迈县域内有中、高职院校3所,县社区教育学院1所,县老年大学、青少年社区教育学校各1所,镇级成人文化技术学校(社区教育学校)16所,乡村成人文化技术学校191所,省级农科教结合示范基地3个,国家级实践实训基地3个。2019年10月,澄迈通过创建评估,确定为第五批国家级农村职业教育和成人教育示范县。



↑ 澄迈特色产业培训,助力脱贫攻坚。



↓ 澄迈特色产业培训,助力脱贫攻坚。

澄迈把建设职业和成人教育示范县工作摆在更加突出的位置,纳入县域经济社会发展总体规划,与经济发展同规划、同部署、同推进。出台了《澄迈县现代职业教育体系建设规划(2015—2020年)》《关于加快发展澄迈现代职业教育的实施意见》等,明确职业教育的目标、任务。出台《澄迈县职业教育资源整合实施方案》《澄迈县新型职业农民培育项目实施方案》等一系列政策支持职成教育发展。

强化政府统筹职能,成立县政府主要领导任组长的澄迈县职业教育

和成人教育领导小组、澄迈县创建国家级农村职业教育和成人教育示范县工作领导小组、澄迈县新型职业农民培育工作领导小组,组建澄迈县终身教育促进委员会,定期研究职成教育发展中的重大问题,建立教育、财政、农业等部门共同推动职成教育发展的工作机制,把职成教育纳入政府目标责任制考核,定期督导考核,确保澄迈职业教育和成人教育任务落实到位。

逐年加大投入,设立专项资金扶持职成教育、社区教育、“三农”培养发展。澄迈2018年安排职成教育资

金和社区教育经费共3758.76万元,县财政安排教育费附加用于职业教育比例达到35%。目前中职生生均公用经费1800元,县职校生均公共经费标准高于普通高中水平。全面落实中职生免学费和助学金政策,规模企业职工教育培训经费按比例足额提取,成人教育经费按常住人口人均1元标准筹措,同时保证专款专用。此外还制定了社区教育考核管理暂行办法,加强对社区教育专项资金的规范管理。

大力加强职业教育教师队伍建

设,加快建立“双师型教师队伍”,适应现代化职业教育发展的需要。目前,澄迈有职业教育专兼职教师601人(含县职校97人),占全县人口比为万分之10.1,双师型教师占比专任教师68人,省级以上高层次人才114人。县域内中高职在校学生规模7411人,师生比为12.3:1(县职校学生1520人,师生比16.7:1)。鼓励社区教育中心与中小学校师资互聘共用,每年按教师工资总额2%提取教师培训经费,有效保持了职成教育教师队伍相对稳定。

因地制宜 开设本土特色专业

沉香种植及成品加工关键技术的攻关研究,同时兴建一批沉香种植及成品加工科技示范园,加快科技推广步伐。

根据澄迈产业发展需求,澄迈中等职业技术学校于2015年开设了民族工艺品制作(沉香方向)专业。该专业为海南省特色中职专业,主要培养学生掌握沉香种植、沉香加工、沉香产品销售、香道文化等沉香基本知识和技能,同时在某一领域具有突出的特长并能开展集约化的生产经营工作,具有生产示范、技术推广和协助本地农业劳动者解决生产经营实际问题的作用。

外,澄迈中等职业技术学校与加乐镇效古沉香种植基地联合成立了校外实践基地,定期开展实地实践活动,增加学生的实操能力,为学生提供实践平台和就业岗位。2018年,澄迈县社区教育学院与加乐镇效古沉香种植基地联合成立社区教育实践基地,为广大社区群众认识了解沉香,传播中国传统文化提供新的平台。

值得一提的还有咖啡专业。福山咖啡历史悠久,是海南省著名特产,驰名国内外,也是澄迈的一张靓丽名片。为更好地服务县域经济发展和学生创业,澄迈中等职业技术

学校于2015年调整设立咖啡生产与加工专业。至今咖啡专业学生共计158名,其中毕业生76名。该专业主要培养咖啡生产与加工、咖啡调制、咖啡馆经营与管理及服务从事与咖啡业相关工作的从业人员和创业人才。

澄迈县委副书记、县长尹承玲表示:“澄迈产业基础扎实,发展本土特色专业有得天独厚的优势。一个个因地制宜设置的特色专业,就如散落在澄迈各地闪闪发光的珍珠,职成教育则是串起珠子的链条,一条珍珠项链熠熠生辉,为澄迈经济社会发展增添亮色。”

结合产业 助力决战脱贫攻坚

十多年前,澄迈县桥头镇沙土村还是一块贫瘠之地,外地人都说“嫁女不嫁沙土郎”;如今,沙土里掘出金,源自这里的“桥头地瓜”品牌全国闻名,地瓜产业带动全省近万户增收,一栋栋“地瓜楼”拔地而起。

沙土村组织成立了澄迈桥头沙土甘薯专业合作社,将“桥沙甘薯”正式注册为商标。沙土村十几个自然村的近700名农民人社。在发展农业产业的同时,桥头镇积极响应国家“精准扶贫”战略,结合自身实际,把精准扶贫与地瓜产业发展融合,积极动员本地合作社参与到脱贫攻坚事业当中,并免费向贫困户赠送种苗、

农资,长期提供种植技术和地瓜保价回收服务,优先为贫困户安排工作岗位,还采取多种形式帮助贫困户脱贫致富。在地瓜产业带动下,沙土村贫困户从上千户减少为30余户,村民建起了500多栋被称为“地瓜楼”的小洋楼。

2017年,为进一步利用桥头地瓜产业、桥头地瓜品牌、桥头地瓜文化助力全镇脱贫攻坚,桥头镇投入90万元,与澄迈桥沙现代农业开发有限公司合作,采取“公司+合作社+贫困户”的发展方式,吸纳贫困户110户449人人股合作社,发展地瓜种植项目。2018年,桥头镇33户126名贫困户

以资金入股的方式加入桥头沙土地瓜甘薯合作社,贫困帮扶覆盖率达到了100%。共计投入本金63万元(人均5000元),收益率达12%,合作期限为4年(期满后股金返还),人均每年可获得分红600元,可稳定持续地为贫困户增加收入。同时,为实现贫困劳动力的转移就业,今年地瓜种植采收期间,已有8名贫困户进入沙土地瓜甘薯合作社内从事育苗、种植、分拣、打包等工作,人均工时60.6小时,人均收入741元,进一步为贫困户增加了收入。

尹承玲说:“实践证明了职成教育对脱贫攻坚工作的基础性作用,特

别是在攻克深度贫困地区堡垒中的突击作用,是一种见效快、成效显著的扶贫方式。”

下一步,沙土地瓜甘薯合作社拟在善丰、荣兴、元隆等建档立卡贫困户分布较多的村与有意愿的贫困户建立起帮扶合作关系,建立其地瓜种植苗育苗机制,在进一步扩大劳动力转移就业、为贫困户增收创收的同时,教会他们相关种植技术,增强桥头地瓜品牌带动脱贫的内驱力。在澄迈县县委县政府“商标富农”战略指导下,桥头镇开拓出了“商标扶贫”的新举措,为贫困户增收创收,进一步夯实了全镇脱贫攻坚工作基础。

社区建校 营造终身学习氛围

书法班、模特班、舞蹈班、绘画班……近日,走进位于澄迈县金江镇的椰岛小城社区,丰富多彩的社区教育课堂,让来自辽宁的“候鸟”刘先生感觉在海南的生活一点儿也不寂寞。“社区课堂就在家门口,方便老年人听课,活到老学到老!”

椰岛小城社区学校、金马东康乐美社区学校、金山社区学校……近年来,澄迈十分重视营造全民终身学习的氛围,大力推进全县社区教育发展,加快学习型社会的建设工作,以促进全民终身学习,构建终身教育体系,整合各类教育资源,整体提升社区学习力和创新发展能力,服务全县经济社会的发展。

管理机制,澄迈县社区教育学院统筹指导开展全县社区教育、成人文化技术学校工作。

澄迈是有着“海口后花园”之称的富硒养生福地,生态环境独特而优越,每年冬季吸引了内地大量“候鸟”来此置业养生,“候鸟”群体中包括了退休专家学者、企业高管、资深专业人员等,是近在眼前独特而珍贵的人才资源宝库。

“候鸟”专家人才发挥特长,积极开展公益活动,为地方文化生活添彩,但澄迈能承载该群体学习、休闲的平台少之又少。为此,澄迈借全省大力推进终身教育,创建社区教育实验区(示范区)的契

机,对全县社区教育发展前期的创建工作做了大量调研,洞悉了全县“候鸟”人群的需求,清晰地知道澄迈创建社区教育工作的前期定位,优先统筹整合本地“候鸟”人才资源,并始终以“政府主导、统一管理、分级实施、财政支持”的工作原则,明确全县终身教育工作目标。

“发展社区教育,就是要促进全民终身学习,提升群众科学文化素质和职业技能,促进经济社会发展。”澄迈县教育局局长林旭表示,接下来,该县将进一步完善终身教育体系,开设各类社区教育课程,使之成为社区居民终身学习和接受社区教育的有效载体。

澄迈县职成教育
10颗“珍珠”

才存乡村振兴学院

才存乡村振兴学院坐落于澄迈才存共享农庄,主要以整合优势资源、创新培养机制、构建良好平台、精准服务三农为建设思路,在省县各级相关部门支持下,共同构建农业农村发展理论研究、实践指导及人才培养三位一体的“三农”服务体系,积极开展有利于农业农村和农民发展的学习培训,形成有效服务于澄迈县脱贫攻坚和乡村振兴建设工作的育人机制。

大拉社区教育学校

大拉社区教育学校位于革命老区金江镇大拉村,2018年3月开始筹建。学校将开设农业技术科普班、法制班、舞蹈班、模特班、声乐班、朗诵班、书画班、摄影技术班、太极拳班、柔力球班、门球班、海南民歌班、健康养生班、智能手机应用班等课程,并组建少年合唱队、舞蹈节目演出队、模特走步演出队等兴趣团体。

地瓜研究所

澄迈县桥头地瓜研究所成立于2016年,位于澄迈县桥头镇沙土村,现有主要人员5名,其中科研人员3名,2人具有博士学位。研究所秉持“扶民助农”的原则,联合海南农业科技110澄迈桥沙粗粮服务站,定期开展相关种植技术培训,免费向农户提供优等地瓜种苗。指导帮助了19家农民合作社,带动超过8000多户农户参与种植。

电商平台

澄迈县电子商务公共服务中心是电商人才培训、企业孵化及技术服务基地。自2016年运营以来,累计完成电商人员培训7949人次,完成建档立卡贫困户培训2483人次,全方位提升全民电商意识,带动农村青年、返乡大学生等网络就业超过1500人,目前已带动510多户农户“触网”经营,推动近450家网商上线销售桥头地瓜等农产品,户均增收超过4800元。

福山咖啡文化风情镇

近年来,福山咖啡文化风情镇不断提升文化氛围、文化内涵及旅游业态,现已成为海南省西线旅游和琼北旅游新热点。截至目前,风情镇中心区建成的项目主要有福山咖啡文化馆、18家特色咖啡馆、红陶岭陶艺馆等,目前商铺入驻率达到100%,福山风情镇内咖啡馆年营业额超3000万元。

蜜柚基地

海南洪安农业有限公司由安焯宇、黄玲夫妇共同创立,是一家专业从事热带青柚研发、种植、服务、销售等为一体的一、二、三产业高度融合的高新技术企业。柚子夫妇牌青柚荣获绿色食品认证,其独特品质和颠覆性口感,被消费者誉为“仙柚”“柚中爱马仕”,市场价格高达每个108元至398元。

澄迈县社区教育学院

澄迈县社区教育学院成立于2018年,是为全面提高澄迈人口素质提供全方位服务的组织机构。以“快乐学习·幸福澄迈”为办学宗旨,努力办好居民家门口的社区教育。

澄迈中等职业技术学校

澄迈中等职业技术学校是一所公办全日制中等职业学校,现有学生1762人,开设汽车驾驶与维修、咖啡生产与加工、中餐烹饪与营养膳食、民族工艺品制作(沉香方向)等12个专业。近年来该校学生参加国家级、省级职业技能竞赛,共有2人获得国赛二等奖、1人获得省赛三等奖,3人次获得省赛一等奖、32人次获得省赛二等奖、46人次获得省赛三等奖。

效古沉香

雅尚沉香专业种植合作社是澄迈县加乐镇效古村村民自发成立的沉香产业团体。目前合作社拥有沉香种植基地500亩,现有沉香产品价值2000多万元,年销售额900多万元。全社从业人员36人,其中有6名贫困户,月均收入2000元左右。在产业扶贫带动下,该村贫困户实现全部脱贫,并进一步辐射到周边村庄。

椰岛小城

椰岛小城社区学校(椰岛小城老年大学)位于澄迈县金江镇金马片区椰岛小城社区,自2014年创办至今,始终坚持“老有所为、老有所乐”的理念和初心,积极为广大的居民、“候鸟”群体搭建学习交流的平台,满足片区内居民学习、娱乐需求。

学校现已拥有45名大学教师,700多名学员,成功开设23门课程,涵盖国画、书法等内容。